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AKADEMIE FUR GESELLSCHAFTSWISSENSCHAFTEN BERLIN
Institut far Marxistisch-Leninistische Soziologie '

Werte Kollegin! -
Werter Kollege!

Wir wenden uns an Sie mit der Bitte, uns bei einer soziologischen Untersuchung zu
unterstitzen. Unser Ziel ist es, Bedingungen zu untersuchen, von denen die not-
wendige Erhohung der Effektivitdt von Wissenschaft und Technik abhangt — vor
allem, um auf dieser Grundlage fundiertere Vorschiage fiir anzustrebende Verande-
rungen ausarbeiten zu kdnnen.

Wir gehen davon aus, daR Gber diese Dinge diejenigen kompetent urteilen konnen,
die stdndig an der Entwicklung von Wissenschaft und Technik arbeiten. Aus diesem
Grunde bitten wir Sie, diesen Fragebogen auszufiillen. Eine solide Auswertung
setzt, wie Sie sicher verstehen werden, eine vollstandige Beantwortung aller Fragen
voraus. Es ist selbstverstiandlich, daB die Daten konsequent vertraulich behandeit
werden. Einige Angaben zur Person bendtigen wir fiir die statistische Analyse; wir
garantieren lhnen, da die Prinzipien der Anonymitat soziologischer Erhebungen
strikt eingehaiten werden.

Wir danken lhnen fir lhre Bereitschaft und Unterstiitzung. Nach AbschluB der
Untersuchung werden die zusammengefal3ten Ergebnisse auch in threr Institution
in geeigneter Weise ausgewertet.

gez.Prof.Dr.sc. phil. R. Weidig
Institutsdirektor



Methodische Vorbemerkung:
Bitte lassen Sie sich durch den Umfang des Fragebogens nicht tiduschen:

Die standardisierten Fragen sind viel schneller zu beantworten, als dies auf den
ersten Blick scheinen mag.

Tragen Sie bitte die Codeziffer der threr Meinung nach zutreffenden Antwort in das
jeweils vorgedruckte Kastchen ein.

Bei der Beantwortung beachten Sie bitte unbedingt folgendes:

Wir arbeiten in der Mehrzahl der Falle mit einer speziellen Frageform. Sie sollen
bestimmte Sachverhalte einschétzen oder zu vorgegebenen Thesen sagen, ob und
in welchem MaRe Sie damit einverstanden sind oder nicht. Um lhnen differenzierte
Antworten zu ermdglichen, verwenden wir eine fiinfstufige Schatzskala.

Dafir ein Beispiel aus dem Fragebogen. Eine Frage dieses Typs lautet: »Wie beurtei-
len Sie das Niveau der Gerateausstattung an Ihrem Arbeitsplatz?« Die vorgegebene
Schatzskala liegt zwischen den Polen: »Es ist internationale Spitze« und »Es liegt
unterhalb des nationalen Durchschnittsniveaus«. Sie kénnen sich nun fiir einen
dieser beiden Pole entscheiden — Sie kénnen aber auch einschatzen, wo ungefahr
die zutreffende Antwort zwischen diesen Polen (in einer Art Punktwertung) liegt.
Bitte verwenden Sie dabei nur ganze Ziffern und tragen Sie den nach lhrer Meinung
zutreffenden »Punktwert« in das vorgedruckte Feld neben der jeweiligen Frage ein.
Analoges gilt fir Fragen, bei denen wir Sie um |lhre Meinung zu den vorgegebenen
Thesen bitten: Wenn Sie mit der fraglichen These vollstandig Gbereinstimmen,
dann geben Sie den Punktwert »5«, wenn Sie die These vollstandig ablehnen, den
Punktwert »1«; wenn Sie nur bedingt zustimmen, dann suchen Sie bitte den Punkt-
wert zwischen » 1« und »5« aus, der etwa dem Grad lhrer Zustimmung entspricht.

Wenn in der Skala noch der Punkt »3« ausdricklich angegeben ist, dann nur, um zu
_bezeichnen, was inhaltlich mit der Mitte der Skala gemeint ist. Sie kbnnen natlrlich
auch dort jeden Wert zwischen »1« und »5« vergeben.

Bei einem zweiten Fragetyp sind die Antwortvorgaben numeriert. Hier bitten wir
Sie, die nach lhrer Meinung zutreffende Antwort herauszusuchen und die entspre-
chende Ziffer in die Klammer neben der Antwortvorgabe einzutragen. Lassen Sie
sich bitte durch die »0« in der Klammer nicht irritieren; sie dient der Codierung fir
die rechentechnische Auswertung.
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1. Zuniéchst haben wir einige Fragen zu threr fachlichen

Ausbildung und lhrem bisherigen Berufsweg.
Welchen fachlichen AbschiuB haben Sie erworben?

Codieren Sie bitte fir jede der genannten Fachrich-
tungen nach folgendem Schema:

0: keinen AbschluB} in der genannten Fachrichtung
1: Fachschulabschluf®

2: HochschulabschiuB

3: sowohl Hoch- als auch Fachschulabschluf3

—~ Mathematik {einschlieBlich

Informationsverarbeitung) [ 0/2 ] 1
— Naturwissenschaften [ o/C ] 2
— Technische Wissenschaften 1 o221 3
— Ingenieurékonomie [ o/2 1] 4
—~ Wirtschafts- und Gesellschafts-

wissenschaften { o/c ) 5
— Andere [ o/~ 6

. Welche akademischen Graduierungen besitzen Sie?

Tragen Sie bitte die Anzah! der erworbenen Gra-
duierungen in das jeweils zutreffende Kastchen ein;
Nichtzutreffendes codieren Sie bitte mit »0«!

-~ Diplom [ o/ 1} 7
— Promotion A [ o/ 1} 8 -
-~ PromotionB [ 0o/ .1 9

. Welche der genannten Berufungea, Funktionen baw.
Ehrentitel haben Sie?

0: nein, habe bzw. bin ich nicht
1: ja, habe bzw. bin ich

— Dozent fo/c 1 10
— Professor [ /2] M
~ Oberingenieur [ o/c 1 12
— Chefingenieur [ o/<) 13
— Chefkonstrukteur o.a. [ o/ ] 14

. Haben Sie auBer den bereits angefihrten fachlichen
Abschiiissen noch Zusatzqualifikationen?

a) Zusatz- oder postgraduales Studium:

0: nein

1: Abschiuf von Teildisziplinen

2: FachschulabschiuB .
3: Diplom/Staatsexamen { o/c1 15

b) Fachspezifische Lehrgénge:

0: keine

1: unter 6 Wochen

2: 6 Wochen und langer

3: regelmiaBigwiederkehrende

Kurse 0/2 1] 16

c) Spezielle'Beféihigungsnachweise:
0: keine
1: ja [ 0/D ] 17

d) Gesellschaftswissenschaftliche Lehrgénge:.

0: keine der genannten

1: Kreisparteischule

2: Bezirksparteischule

3: Parteihochschule [ o/ 1 18

. Bitte codieren Sie uns ais nichstes den fir Sie charak-

teristischen Bildungsweg, und zwar von der Schulbil-
dung bis zum Hoch- bzw. Fachschulstudium durch
Eintragen der entsprechenden Ziffer.

{Verwendete Abkirzungen: GS = Grundschule, POS =
Polytechn. Oberschule, EOS = Erweiterte Oberschule
oder Oberschule, HS/Uni = Hochschule/Universitat,
BmA = Berufsausbildung mit Abitur, FAA = Fach-
arbeiterausbildung, ABF = Arbeiter- und Bauernfakul-
tat, FS = Fachschule, D = Direktstudium, F = Fern-
studium, AQS = Abendoberschule)

a} Bildungsweg bei HochschulabschluB3:
0. trifft nicht zu
1. GS/POS -EOS - HS/Uni

2. GS/POS - EQOS — Vorpraktikum bzw.
praktisches Jahr - HS/Uni

3. GS/POS -BmA - HS/Uni

4. GS/POS - FAA — ABF-HS/Uni
5. GS/POS - FAA - Vorkurs/AQOS - HS/Uni
6. GS/POS ~FS-HS/Uni
7. GS/POS—-FAA-FS-HS/Uni-D
8. GS/POS-FAA-FS—~HS/Uni-F
9. GS/POS............... HS/Uni
(anderen Bildungsweg bitte ein-
tragen!) [ 0/3 ] 19

b} Bildungsweg bei FachschulabschluB:

0. trifft nicht zu

1. GS/POS—FS
2. GS/POS—EOS—FS

'3. GS/POS-FAA-FS-D
4. GS/POS-FAA-FS-F

5. GS/POS............... FS
{anderen Bildungsweg bitte ein-
tragen!) [ o0/ 1 20

6. Haben Sie vor Ihrem Studium linger als ein Jahr prak-

tisch gearbeitet {(bzw. bei der Nationalen Volksarmee
gedient)? b

1: ja

2: nein [ o/z]1 20



7. Haben Sie im Ausland studiert?

1: ja

2: nein [ o- ] 22
8. Bilden Sie sich gegenwirtig weiter?

1: ja

2: nein [ o/2]1 23

10.

Wenn ja, ist dann in einer der genannten Fachrich-
tungen ein bestimmter fachlicher Abschiu oder ein
akademischer Grad Ihr Ziel?

Codieren Sie bitte fiir jede der genannten Fachrich-
tungen:

0: keiner der geannten

1: Zusatzstudium / postgraduales Studium

2: Fachschulabschlu

3: Diplom/Hochschulabschiufd

4: Promotion A

5: Promotion B
— Mathematik (einschlie8lich

Informationsverarbeitung) [ o0 ] 24
— Naturwissenschaften {f o/ .1 25
— Technische Wissenschaften [ o ] 26
-~ Ingenieurékonomie [ o/ .1 27
— Wirtschafts- und Gesellschafts-

wissenschaften [ o/ ] 28
— Andere [ o/ 1 29

Nun interessiert uns, worin lhre iiberwiegende
Arbeitsaufgabe besteht? Wenn Sie mehrere Auf-
gaben gleichzeitig zu bewiltigen haben, codieren sie
bitte folgendermafien:

Die iberwiegende Arbeitsaufgabe mit »1«,

die an zweiter Stelle stehende Arbeitsaufgabe mit »2«
und

die an dritter Stelle stehende Arbeitsaufgabe mit »3«.
Nichtzutreffende Aufgabengebiete bitte mit »0«
codieren!

~ Grundlagenforschung [ o0/ 1 30
— Angewandte Forschung [o ] A

— Entwicklung, Konstruktion und :
Projektierung [ o0/ 1 32

— Wartungvon Forschungstechnik [ 0/ ] 33
- Konkrete erzeugnisbezogene
Produktionsvorbereitung/Uberleitung
technischer Ldsungen, :
Technologie [ o0 ] 34
— Informationsverarbeitung
- Hardwareentwickiung (ein-
schiieBlich mikroelektronischer
Automatisierungstechnik) [ 00 1 35
- Softwareentwicklung [ o/ ] 36

- Durchfiihrung rechentechnischer
Aufgaben [ o/ 1 37

1.

12.

13.

— Leitungstatigkeit [ o/ 1 38
— Lehrtatigkeit [ 0o/ } 39
— Sonstige Tatigkeit, welche
...................... [ o0 1 40
Sind Sie gegenwirtig?
1: wissenschaftlicher Assistent/Oberassistent
2: wissenschaftlicher Mitarbeiter
(ohne Leitungsfunktion) o.4.
3: Themen- oder Projektleiter
4: Leiter unterer Ebenen (keine weiteren
untersteliten Leiter)
5: Leiter mittlerer Ebenen ‘
6: Leiter oberer Ebenen (Institutsdirektor,

Fachdirektoro.d.)
[ o/ ] 41

Far welche Aufgaben wenden Sie im allgemeinen zu
viel, ausreichend oder zu wenig Zeit/Kraft auf?

Codieren Sie bitte alle Vorgaben!
1 viel zu wenig
3 ausreichend

5 viel zu viel
0 trifft nichtzu

a) Fachliche Aufgaben meiner
Funktionim allgemeinen [ o/ ] 42

b) Konzeptionelle (inhaltliche)

Arbeit/Leitung [ o0 ] 43
¢} Qualifizierung

(Literaturarbeitetc.) [ o0 1 44
d) Verwaltungsaufwand

im allgemeinen [ o0/ 1 45
e} Wissenschaftsorganisatorische ‘

Aufgaben [ o0 1 46
f) Gesellschaftspolitische

Aufgaben/Aktivitdt [ o0 1 47

g) Lehr-und Vortragstatigkeit [ o/ 1 48

h) Wissenschaftlich-technische Hilfs-
arbeiten (Informations-und
Dokumentationsaufgaben,
experimentelle Tatigkeiten,
Zeichenarbeiten o.3.) [ 0/ ] 49

Entspricht lhr Qualifikationsniveau den Anforderun-
gen lhres Arbeitsplatzes?

1 Meine Qualifikation ist weit geringer
als erforderlich

3> Meine Qualifikation entspricht
den Anforderungen

5 Meine Qualifikation ist weit hoher
als erforderlich [ o/ ]} 60



14.

15.

Bitte schatzen Sie ein, wie unter lhren kon-
kreten Arbeitsbedingungen lhr. Lelstungsvermogen
ausgeschopft |st

1 ich habe keinerlei Leistungs-
reserven

§ ich habesehrgroBe Leistungs-
reserven [ o0 1 51

Wenn Sie der Meinung sind, daR Sie iiber Reserven
zur Leistungssteigerung verfilgen, wo sehen Sie sie
dann?

Schreiben Sie sie bitte auf!

16.

Jeder Mensch verbindet mit seiner beruflichen Titig-
keit bestimmte Ziele, Wiinsche und Bestrebungen.

In welchem MaRe sind die nachfolgend genannten
Ziele und Bestrebungen fir lhre persdnliche Hal-
tung charakteristisch?

Codieren sie bitte nach folgender Skala:

1 insehr geringem MaBe

5 in sehr‘hohem MaRe

a) WerinWissenschaftund Technik
arbeitet, hat eine ganz besondere
Verantwortung. Ich wil mitmeiner
Arbeit dazu beitragen, dieser Ver-
antwortung gerecht zu werden [ o/ ] 52

b) Wissenschaftliche Verantwortung
hat heute einen anderen Inhalt
als frither. Mir geht esin meiner
Arbeit vor allem darum, praxis-
wirksame Ergebnissezuerreichen [ 0/ ] 53

¢) Wachsende Verantwortung der
Wissenschaft heiltfirmichin
erster Linie, hohen Wert auf die
Erfullung der konomischen Ziele
zulegen. Deshalb strebeichin
meiner Arbeit vor allem danach,
eine hohe 6konomische Effektivitat
der Forschungsergebnisse zu
erzielen [ 00 1 &4

d) Wissenschaftliche Arbeit hatihre
Besonderheiten und Eigenarten.
Mirgeht es hauptsachlichum das
wissenschaftliche Ergebnis, um
Erkenntnisgewinn und neueEin-
sichten; die Anwendung dieser Er-

gebnisseinteressiert mich weniger[ 0/ ] 55

e} Mitder wissenschaftlich-tect-
nischen Revolution werden um-
wialzende technische und tech-
nologische Losungen méglich.
Michinteressiert ganzbesonders

-die damit verbundene »Faszination
der neuen Technik«, weniger all die
Probleme der Anwendung, Uber-
leitung, Selbstkostensenkung etc. |

f) DasEntscheidendein meinem
Leben ist fir mich die Arbeit; alles
andere kann erst an zweiter Stelle
kommen [

g) Ich arbeite vor allem, um mirund
meiner Familie einen hohen
Lebensstandard zu sichern [

h) Ichwillinnerhalb der reguldren
Arbeitszeit meine Aufgaben gut
und ordentlich erledigen. GroBen
Wertlege ich dann aber auch auf
Freizeit, in der ich mich anderen
Dingen zuwenden kann [

i) Mich fullt meine Arbeit voll-
standig aus; ich halte es fiir selbst-
verstandlich, dall mitdem
formellen »nFeierarbend« meine
Arbeit nicht beendet ist [

i) Nach meiner Meinung soliten alle
Wissenschaften eine ethische
Norm entwickeln, die in etwa dem
hippokratischen Eid der Arzte ent-
spricht. Ich persénlich versuche
jedenfalls, mich in meiner Arbeit
aneiner solchen ethischen Norm
zu orientieren [

k) Ich habe meine Tatigkeitauch ein-
mal mitgroBen Zielen und Wiin-
* schen begonnen; inzwischen bin
ich aber wesentlich bescheidener
geworden [

I} Ichglaube, man sprichtzuviel Gber
die »besondere Rolle und Ver-
antwortung von Wissenschaftund
Technik«. Die Arbeit aufdiesem
Gebietisteine Arbeit wie jede
andere - {

m)Naturlich strebe ich nach 6kono-
misch wirksamen Arbeitsergeb-
nissen. Aber zugleich halteich das
nicht fiir ausreichend: ich will dazu
beitragen, daB die sozialen Bedin-
gungen und Konsequenzen neuer
Technikund Technologienimmer
besser beherrscht werden [

n) Mirgeht es darum, mitmeinen
Leistungen im Rahmen meines
Arbeitskollektivs nicht negativ auf-
zufallen und den soliden Durch-
schnitt meines Kollektivs zu halten [

o) Ich strebe danach, das Leistungs-
niveau in meinem Arbeitskollektiv
mitzubestimmen

p) Ich wili zumindest in meinem
Arbeitskollektiv iberdurchschnitt-
liche Leistungenerzielen [

0/

o/

o/

o/

0/

0/

0/ -

o/

0/

o/

o

56

57

58

59

60

61

62

65

66

67



17.

q) Das Leistungsniveau meines un-
mittelbaren Arbeitskollektivs ist
fir mich kein ausreichender Be-
zugspunkt. Mirgehtesum
Leistungen, dieim Rahmender
Fachdisziplin insgesamt und volks-
wirtschaftlich ins Gewichtfallen [ 0/ ] 68

r) Ich gehe davon aus,daR manin
der Wissenschaft nichtzu be-
scheiden sein darf. Deshalb ver-
sucheich, Leistungen anzustreben,
die sich auchim internationalen
Vergleich sehen lassen kénnen

s) Zumeinen Vorstellungen von Per-

eAnlichkait nahirt Vialeoitiakeit
sgniicnxeR gencri vigisenigken.

Die Arbeitist wichtig — aber sie
steht gleichwertig neben vielen

anderen Interessen [ o/ ] 70 -

t) Eigentlichsollte die Arbeiteinen
viel kleineren Teil meiner Zeitund
Kraft beanspruchen. Es ware viel
schéner, wenn man sich intensiver
anderen Dingenwidmenkonnte [ 0/ ] - 71

In der Praxis gibt es viele Ansichten dariiber, wie man

die wissenschaftlich-technische Arbeit effektiver ge-
ataltan Linnta Wann Sie Giber lhra siaane Arbeit

DLEILUFE RUISIILW. swwsine o= =

urteilen, in welchem MaRe wiirden Sie den folgenden
Thesen zustimmen?

Bitte codieren Sie alle Angaben entsprechend fol-
gender Skala:

1 gar nicht
3 teils/teils
5 vollig

a) Von vornherein missen hohere
Leistungsziele gestellt, anspruchs-
vollere Aufgaben vorgegeben
werden [ oo } 72

b) Esist mehr Kontinuitatin der
Bestimmung der zu l6senden For-
schungsaufgaben erforderlich o/ 1 73

¢) Derhaufige und mitunter unver-
standliche Themenwechsel muf
Uberwunden werden {foor 1 74

 d) Beim Zustandekommen der For-

schungsthemen bei der inhait-

lichen Bestimmung der zu l6sen-

den Aufgaben missen die Fach-

leute starker beteiligt sein o 1 75

e} DiezubearbeitendenThemen
missen konsequenter aus volks-
wirtschaftlichen Erfordernissen ab- ]
geleitet werden [ o/ 1} 76

f) DieZiele und Aufgaben sind durch
straffere Leitung zentral vor-
zugeben [ o 1 77

g) Derwissenschaftliche und wissen-
schaftlich-technische Erkenntnis-
vorlaufist gut—die eigentliche
Schwachstelle ist das Tempo der
Uberfiihrung in die materielle
Produktion [ o/ 1] 78

[ o/ 1 6

h) DasProblem ist die persénliche
Leistungsbereitschaft jedes ein-
ielnen —hier stecken die gréRten
Reserven i

i) DieBereitschaft, hohe Leistungen -
zu erreichen, isthoch ~aber
nirgendwie, aus unklaren
Griinden«, setzt sich diese Bereit-
schaft nicht ausreichend in wirk-
liche Leistung um [

)} Die Anforderungen sind einfach
2uhoch; das bewirkt eher die
Neigung zur Resignation [

k) Die Anforderungen sind zu niedrig:

AL IOy,

man wartet zu lange aufwirklich
anspruchsvolle Aufgaben [

S

1} DasProblem sind die vielen
Stérungen durch alle méglichen
anderen Aufgaben; manver-
wendet einfach viel zu wenig Zeit
flr die eigentlichen Aufgaben [

m}Essollte weniger »artfremdec«
Tétigkeiten in anderen Bereichen
geben {

n) Die Schwachstelle ist der wissen-
schaftliche Vorlauf [

o) Vom nAbnehmer« unserer Arbeit
mussen mehrimpulse ausgehen |

p) Esistmehrwissenschaftlich-tech-
nisches Personal erforderlich [

q) Esist mehrwissenschaftsorgani-
satorisches Personal erforderlich |

r} Essind mehr Arbeitskrafte fur Ver-
waltungsarbeiten erforderlich [

s} Daswissenschaftlich-technische
Personal miBte besser ausgebiidet
sein [

t} Daswissenschaftsorganisa-
torische Personal mii3te besser
ausgebildet sein [

u) Die Verwaltungskrafte miaBten
besserausgebildet sein [

v) Die Arbeitsteilung mitdem wis-
senschaftlich-technischen Per-
sonal miRte besser funktionieren |

w)Die Kaderin Forschung und Ent-
wicklung soliten mehr von wissen-
schaftsorganisatorischen Auf-
gaben entlastet werden [

x) Zahlund Ausbildung der Ver-
waltungskriafte sind nicht das Pro-
blem. Die Verwaltung machtuns
mehr Arbeit, als sie uns abnimmt |

y) Essind einfach mehr Forschungs-
technik und -materialien

erforderlich : [

0/
0/

o/

)

o/

o/

o/
o/

o/

o/
o/

o/

o/

0/

o/

o/

o/
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94

95



z) DerZugriff zur vorhandenen
Forschungstechnikund den
erforderlichen -materialien muf3

schnellar und leichter erfolgen
lferuna ertolgen

SUiive L1 R 18-

kénnen i o/ 1 97

A) Wir bendtigen qualitativ bessere
Forschungstechnik [ o/ ] 98

B) Esist mehr Biiro- und Verwaltungs-
technik erforderlich [ o0 1 99

C) DerZugang zur Fachliteratur
miRte besser organisiert und ein-
fachersein [ o/ ] 100

S|O|8(4|0 2

12 3 45 6 7

8 9 10

D) Das Einkommen der wissenschaft-
lich-technischen Intelligenzist
insgesamt zu niedrig; das hemmt
die Leistungsbereitschaft [ o0 1 101

E) Das Einkommen istnicht »ins-
gesamtzu niedrig«, aber zu wenig
differenziert: iberdurchschnitt-
liche Leistungen missen finanziell
besser belohntwerden [ 0/ )1 102

F) Das Leistungsprinzip muB3 nach
beiden Seiten konsequent an-
gewendet werden: gute Leistun-
gen sollten starker belohnt, aber
unterdurchschnittliche Leistungen
auch nicht toleriert werden [ o/ ] 103

G) In derwissenschaftlichen Arbeit
spieltdas Geld eine untergeord-
nete Rolle; Leistungsbereitschaft
muB einfach »nda seinq, sie gehort
eben zur Personlichkeit eines
Forschers [ o0 ] 104

H) Der sozialistische Wettbewerb
miiBte weiter entwickeltund mehr
auf Spitzenleistungen in Wissen-
schaftund Technik orientiert
werden [ o/ 1 105

1) DiePflichtenhefte miissen besser
als ein wichtiges instrument zur
Leistungssteigerung genutzt
werden [ o0 ] 106

J) Entscheidend ist die politische
Einsicht: Leistungsstreben mul
aus der Erkenntnis der gesell-
schaftlichen Verantwortung der
Wissenschaftler hervorgehen [ o/ 1 107

K) Man miiRte vor allem andere
Formen der Stimulierung ent-
wickeln: héhere geselischaftliche
Anerkennung erbrachter Leistun-
gen; freiziigigere Gestaltung der
Arbeitszeit als Leistungs-

anerkennung etc. 108

[ o/ ]

18.

19.

20.

Wieviel Stunden iaber die gesetzliche Arbeitszeit
hinaus arbeiten Sie fiir die Erfiillung lhrer Arbeitsauf-
gaben im Durchschnitt wochentlich (einschlieBlich
Studium von Fachliteratur)? Codeziffer bitte ein-
tragen!

Gberhaupt nicht

bis zu 5 Stunden

6—10 Stunden

11-15 Stunden

16—-20 Stunden

21-30 Stunden

: 31Stunden und mehr [ o/ } 109

NogRwbD

Die Moglichkeit, iiberhaupt publizieren zu konnen, ist
ja fur wissenschaftlich Tatige in den verschiedenen
Stufen des Forschungsprozesses sehr unterschied-
tich. Ist von der Art lhrer Aufgabe her die Maglichkeit
gegeben, daB sich |hre Arbeitsergebnisse in fachli-
chen Publikationen niederschiagen?

Codieren Sie bitte den Grad lhrer Publikationsmag-
lichkeit entsprechend der folgenden Skala:

1 in sehr geringem MaRle

5 insehrgroBem Mafle
0 garnicht [ o/ ] 110

a) Wieviel Publikationen (auch als Mitautor) hatten
Sie ungefihr in den letzten zwei Jahren?

Einerstelle rechts, Zehnerstelle
links eintragen! [ 7 1 m

Ahnlich verhait es sich mit der Maglichkeit, Patente
einzureichen. Ist von der Art lhrer Aufgabe her die
Moglichkeit gegeben, daB lhre Arbeitsergebnisse zu
Patentanmeldungen fiihren kdnnen?

1 in sehr geringem Mafle

5 insehrgrolem Mafle
0 garnicht { oo 1 N2

a) Wieviel Patente hatten Sie {auch im Kollektiv) in
den letzten 5 Jahren? :

Anzahl bitte eintragen! [ 7/ ] 113

21. Inwelchem MaBe nehmen Sie an der Neuerertatigkeit

(allein oder im Kollektiv) teil?
1 in sehr geringem MafRe

5 insehrstarkem MaRe [ o/ 1 14

a) Wieviel Neuerervorschlige hatten Sie in den
jetzten zwei Jahren (allein oder im Kollektiv)?

Anzahl bitte eintragen! [ /7 } 115
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22.

23.

24.

In welchem MaRBe erfordert die Erfillung lhrer Ar-
beitsaufgabe den Besuch von Fachtagungen, Kon-
gressen, Fachausstellungen und Messen?

1 in sehr geringem Mafe

7

5 insehrgroRem Mafle [0/ 1 18

a) Wieviel solcher Veranstaltungen haben Sie in den
letzten zwei Jahren besucht?

Anzahl bitte eintragen! [ 7 1 17

Haben Sie in den letzten zwei Jahren Forschungs-
ergebnisse auf Fachtagungen, Kolloquien o.a. dar-
gestelit? )

1: ja
2: nein [ o/ 1 118

a) Wenn ja, wie oft war es der Fall?
Anzahl bitte eintragen! [ /7 1 19

Waelche Art von Auslandserfahrungen haben Sie?

Tragen Sie bitte fiir alles Zutreffende in das jeweilige
Kistchen eine »1« gin, fir alles Nichtzutreffende eine
»0«!

— Freundschaftsbesuche mit Kon-
taktpflege bei Kooperations-

partnern [ 0/ ] 120
— Fachtagungen/Konferenzen { o/ 1 121
— Studienreisen [ o/ 1 122
— Studium/Aspirantur [ o/ 1 123
~ Praktikum [ o 124
— Zusatzstudium [ 0/ 1 125
~ Lehrtatigkeit { o/ 1 126

— Auslandseinsétze (Export, Ver-
trieb, Vertretung o0.3.) [ o 1 127

~ regelmaBige persénliche Kontakte
mit Kooperationspartnernin der
Forschung [ o/ 1 128

~ andere Formen, welche

.................... e L7 ] 129

25. Wissenschaftlich-technische Arbeit hat vielfiltige

Ergebnisformen. Gehen Sie bitte von den Ergebnis-
formen aus, die fiir lhre Arbeit im aligemeinen typisch
sind und beurteilen Sie das Niveau der dabei erreich-
ten Leistungen!

Codieren Sie bitte jede Angabe entsprechend folgen-
der Skala:

1 weit darunter
3 entsprechend

5 weit dartiber
0 Das kann ich nicht beurteilen

— imVergleich zuminternationalen
Niveau [ o0 ] 130

— imVergleich zu den Kollegen des .
Arbeitskollektivs [ o0 1 13

—~ im Vergleich zur Fachdisziplin '
desLandes [ o/ 1 132

— inbezug auf die volkswirtschaft-
lichen Erfordernisse [ o0 ] 133

Im foigenden haben wir einige weiterfihrende Fragen zu
Ihrer Arbeitssituation:

26. Wie beurteilen Sie das Niveau der Geriteausstat-

tung an lhrem Arbeitsplatz?
Codieren Sie bitte entsprechend folgender Skala:
0 Das kann ich nicht beurteilen

1 Esistunterhalb des nationalen
Durchschnittsniveaus

§ Esistinternationale Spitze [ 0/ ] 134

a) Ist die Ausstattung lhres Arbeitsplatzes mit For-
schungstechnik ausreichend, um lhre Arbeitsauf-
gaben zu erfilien?

0 Das kann ich nicht beurteilen
1 nicht ausreichend

5 ja,vollig ausreichend [ O/ 1 135

27. Konnen Sie schnell und effektiv (iber die vorhandene

Forschungstechnik verfiigen?

0 Die Frage trifft flir mich nicht zu
1 nein, Gberhaupt nicht

5 ja,unbedingt { o/ 1 136

a) Wie hat sich die Ausstattung mit Forschungstech-
nik in den letzten 5 Jahren verindert?\

: verbessert

gleichgeblieben

: verschlechtert

Daskannichnichtbeurteilen [ 0/ ] 137

enhw



28. Aus welchen Quelien erhalten Sio wichtige Informa-

tionen?

Bitte schiatzen Sie ein |. wie wichtig jede einzelne
hier genannte Informationsquelle fiir die Bewilti-
gung lhrer Arbeitsaufgabe istundll.inweichem
MaB e Sie dariiber verfigen kdonnen?

Bitte codieren Sie jede Aufgabe nach folgenden

k) Dokumente, Analysen,
Studien Gber volkswirt-
schaftliche und gesell-
schaftspolitische Er-
fordernisse an die For-
schungin der jeweiligen

1

Skalen: -
. Wichtigkeit
1 unwichtig

5 sehrwichtig

informationsquelien:

a) offizielle Arbeits- l o/ 1 138
besprechungen
I o/ 1 139
b) informelle Gesprache
und Diskussionen mit I 0o/ ] 140
Kollegen in Ihrer For-
schungseinrichtung Il o/ 1 4
¢) informelle Gespréache .
und Diskussionen mitKol- L o/ | 142
legen auBBerhalb der For- _
schungseinrichtung . o/ ] 143
d) internationale persén-
liche Kontakte mit Fach- I 0o/ ] 144
kollegen
. 0/ ] 145
e) Weiterbildungsveranstal-
tungen der eigenen 1. 0/ ] 146
Forschungseinrichtung
L o/ 1 147
f) Lehrveranstaltungen
von Hochschulen, l. 0/ 1 148
Universitéten etc.
I o/ 1 149
@) Teilnahme an Kon- L o/ 1 150
gressenund Tagungen
. o/ 1 1,
h) Besuchtechnischer
Ausstellungen und 1. o/ ] 152
Messen im Inland
L. o/ ] 153
i) Besuchtechnischer
Ausstellungenund L. 0/ ] 154
Messenim Ausland L
I o/ 155
j) Patentrecherchen . 0/ 1 156
I 0/ ] 157

Il. Verfligbarkeit

1 nichtverfiigbar

5 wverfugbar

Disziplin bzw.im I [ o/ 158
jeweiligen Kombinat
1. [ 0/ } 159
1) Fachbiicher, l. [ 0/ 1 160
Fachzeitschriften )
I [ 04 ] 161

m)interne Materialien
(Forschungsberichte,
Studien, technische l. [ o/ } 162
Dokumentationen etc.)

N [ o/ ] 163

n) Weltstandsanalysen . [ 0/ ] 164

1. [ o0/ ] 165

o) Analysen Giber die Be- . [ 00 1 166
dirfnisse der Anwender

. [ o/ ] 167

-p) Studienreisenins I [ o/ ] 168

Ausland

1. [ 0/ ] 169

q) Auslandseinsatze 1. [ o/ 1 170

n [ o 1 17m

. In jeder Fofschungsoinrichtunng werden laufend Ent-

scheidungen zu den verschiedenen Fragen vor-
bereitet und getroffen. Uns interessiert, inwieweit Sie
es |. far erforderlich haiten, daB Sie lhre eigenen
Vorstellungen beziiglich der hier ausgewiihiten Ent-
scheidungsprozesse einbringen knnen und Il. inwie-
weit Sie die reale Moglichkeit dazu haben.

Codieren Sie bitte jede Vorgabe entsprechend folgen-
der Skalen:

I. Notwendigkeit Il. Moglichkeit
1 nichterforderfich 1 nichtgegeben

5 inhohem MaRe
gegeben

5 inhohem MaRe
erforderlich

a) jahrliche Forschungs-
vorhaben lhres Arbeits-
kollektivs (Jahres- . [ o/ 1 172
arbeitsplan)
n [ o/ ] 173

b) die Forschungsvorhaben
ihres Arbeitskollektivs im R [ O/ 1 174
Perspektivplanzeitraum ‘
i, [ o0 1 175



12

30.

¢} die Auswahl dereigenen L [ o0 1 176
Arbeitsaufgaben

e [ o/ 1 177

d) Entscheidungen Gber
langfristig wirksame I [ o/ ] 178
Forschungsstrategien

. [ o 1 179
e) rasche Umsetzung der
Forschungsergebnisse l { 0/ | 180
indie Praxis
‘ W [ o ] 18

f} hinsichtlich deser-
forderlichen Typs I { o/ | 182
der Forschungstechnik
. [ o/ ] 183

g) hinsichtlich der L [ o/ 1 184
Planung der Mittel
. [ o/ ] 185

Wir nennen lhnen jetzt eine Reihe von Merkmalen.
Wie sind sie in lhrem Arbeitskollektiv ausgeprigt?

Codieren Sie bitte jede Vorgabe entsprechend foigen-
der Skala:

1 gering ausgeprégt

5 stark ausgepragt

a) Toleranz auch gegentiber

nkieinen Schwachen« [ o/ ] 186
b) Offenheit [ o/ 1 187
¢) sachlicheKritik iben [ o0/ 1 188
d) Vermeiden von Konflikten

um jeden Preis [ o/ ] 189
e} produktiver Leistungs-

wettstreit [ o/ ] 190
f) harmonische Atmosphare [ o/ 1 19
g} leistungsgerechte Ein-

schatzungen [ o/ 1 192
h) Problerme werden ausschlieBlich

im Kollektiv beraten und geklart.

Sie sollen nicht nach

auBendringen [ o0 1 193

i} schopferischer Meinungsstreit [ o/ .1 194
j) hohe Leistungsziele stellen [ 0/ ] 195
k) leistungsgerechte Entiohnung [ o/ 1 196

1) kameradschaftliche Zusammen-
arbeitund Hilfe [ o/ 1 197

31. Weichen realen EinfluB soll der Leiter thres Arbeits-

kollektivs bei der Entscheidung {iber folgende Pro-
bleme haben? :

Codieren Sie bitte jede Vorgabe entsprechend der
Skala: .

1 wesentlich weniger als gegenwartig
3 sowieesist, ist es richtig
5 wesentlich mehr als gegenwirtig

a) differenzierter Einsatzdes
Gehaltsentsprechend der Leistung[ 0/ ] 198

b) differenzierter Einsatzvon
Zuschidagen und Pramien ent-
sprechend der Leistung [ o/ } 199

¢) Kaderfragen
— AuswahlundEinsatzderKader [ 0/ ] 200

5|0|8]4|0 13

1 2 3 45 67 8 9 10

— Kaderentwicklung (Quali-
fizierung u. a. Férderungs-

mafRnahmen) I o/ 1 201
d) Beschaffung der Forschungs- .
technik { o/ ] 202
e) Leistungsziele des Kollektivs
~ kurzfristige Planaufgaben [ o/ 1 203

- langfristige Orientierungen [ o/ 1 204

. Nun mochten wir Jhre Meinung zu einer Reihe von

Sachverhalten horen, die in der wissenschaftlichen

Arbeit eine Rolle spislen kénnen und die teilweise

schon angesprochen worden sind. Uns wirde inter-

essieren,

{. fir wie wichtig halten Sie diese Sachverhalte und

Il. in welchem MaRe sind sie in lhrer gegenwirtigen
Arbeitssituation gegeben?

Codieren Sie bitte jede Vorgabe entsprechend folgen-
der Skalen:
I. Wichtigkeit ll. Vorhandensein

1 unwichtig

5 sehrwichtig

a) Méglichkeitzu fach- I { o/ ] 205
lichen Publikationen
. { o/ 1 208
b) Méglichkeit zur I [ 0/ 1 207
Patentarbeit
. [ o/ 1 208

¢) Chance auf wichtigen
Beitrag zur Weiter-
entwicklung der 1. [ o/ 1 209
eigenen Fachdisziplin
n [ o ] 210

.1 uberhauptnicht gegeben

5 inhohem MaBe gegeben



d) Chance auf An-
erkennung durch die
fachliche Offentlichkeit

e) Maglichkeit, an einer:
wissenschaftlichen Ein-
richtung zu lehren

f) EinfluB auf die Aus-
wahl der eigenen
Arbeitsaufgaben

g) Chance auferhebliche
Steigerung des Ein-
kommensin abseh-
barer Zeit

h) Arbeit aufeinem Gebiet,
wo die baldige prak-
tische Umsetzung der
Ergebnisse wahrschein-
lichist

i) Notwendigkeitzur
stdrkeren Weiterent-
wicklung der eigenen
fachlichen Fahigkeiten
und Kenntnisse

i} Chance,daf eigene
Ideen fur wissenschaft-
liche bzw. technische
Vorhaben realisiert
werden

k) Gelegenheitzur Teil-
nahme an Tagungen
und Kongressen etc.

}] Aussicht auf eine
Leiterposition

m)gute Ausstattung der
Forschungseinrich-
tung mit technischen
und finanziellen Mitteln

n) ausreichende Zahl
technischer Mitarbeiter

o) Freiziigigkeitinder
Bestimmungder -
eigenen Arbeitszeit

o/
0/

0/
o/

o/
o/

0/
0/

o/

0/

0/
o/

0/
o/

0/

o/

0/
o/

0/
o/

o/

o/

0/
o/

21
212

213
214

215
216

217
218

219
220

221
222

223

224

225

226

227
228

229
230

231

232

233
234

33.

13

p) Anerkennung der
eigenen Leistungen )
durch die Arbeits- I [ 0/ ] 235
kollegen
I [ o/ 1 236

q) Anerkennung der
eigenen Leistungen L. [ o0 1 237
durch staatliche Leiter

1. [ o0 | 238
r) gutentwickelte Be-
ziehungen der kamerad-
schaftlichen Zusammen-
arbeitund Hilfe im . [ 0/ ] 239
Kollektiv
] [ 0/ ] 240
s) gutentwickelter
Leistungswettstreit L [ o0 |} 2m
im Kollektiv
I [ o/ 1 242

In weichem MaRe fGhien Sie sich in lhrem Arbeits-
kollektiv wohl?

Codieren Sie bitte entsprechend folgender Skala:

1 Ich fiihle mich Gberhaupt nicht wohl

8 Ichfihle mich sehr wohi [ 0o/ 1 243

Hier werden |lhnen eine Reihe von Meinungen und
Feststellungen von Angehodrigen der Forschungs-
intelligenz vorgelegt, die sich in Diskussionen und
Interviews herausgestelit haben.

Bitte markieren Sie zu jeder dieser Feststellungen lhre
Meinung!

Codieren Sie bitte nach folgender Skala:

1 véllige Ablehnung

5 vdllige Zustimmung

a) Werin der Wissenschaft Neues
bringen will, muR Gewohntes
in Frage stellen, Probleme und
Widerspriiche erkennen und den
Mut zu unbekannten Wegen und
Lésungen haben [ o/ 1 244

b) Ein Problem, das Wissenschaftler
und Techniker beschéftigt, ist die
Frage nach dem heute technisch-
technologisch Méglichen und dem
6konomisch Machbaren. ldeen,
die technisch meisterhaft, jedoch
6konomisch nicht machbar sind,
dirfen nicht von vornherein bei-
seite gelegt, sondern sollen weiter :
verfolgtwerden [ 0o/ 1 245



¢) Wissenschaftlich-technische
Spitzenleistungen verlangenim
Kollektiv die differenzierte
Stimulierung auf der Grundlage
offentlich gefihrter Leistungs-
einschitzungen. Gleichmacherei
hemmtschopferisches Denken
und Handeln [ 0/ 1 246

d) Eine hohe moralische Motivation
und konsequente Anwendung des
Leistungsprinzips schlieBen sich
in der wissenschaftlichen Arbeit
nichtaus [ o/ 1 247

e) Wirbrauchen in Wissenschaft
und Technik ein wirksameres
System der Talentefindung und
-forderung, das frihzeitig in der
allgemeinbildenden polytech-
nischen Oberschuie beginntund
sich kontinuierlich Gber das Fach-
studium bis zur selbstandigen
wissenschaftlichen Arbeit
fortsetzt [ 0/° ] 248

f) DasAnsehen, das die wissen-

" schaftlich-technische Intelligenz
inunserem Land genieBt, ent-
sprichtihrer tatsadchlichen Ver-
antwortung flir den wissen-
schaftlich-technischen und

gesellschaftlichen Fortschritt [ O/ ] 249

g) Inder gegenwartig verschérften
internationalen Klassenausein-
andersetzung und der starken Be-
drohung des Friedens durch den .
imperialismus wéchst die welt-
anschauliche und politische Be-
deutung neuer wissenschaftlich-
technischer Erkenntnisse. Das ver-
langt entwickeltere weltanschau-
lich politische Haltungen und ein
hohes politisches Engagement
jedes Forschers [ 0/ ] 250

h) Jeder Wissenschaftlerund Techg
niker muRB sich auch meBbar poli-
tisch engagieren, z.B.indemer
gesellschaftliche Funktionenim
Betrieb oder Wohngebiet
tbernimmt [ o/ ] 251

i) Heutewird der Zusammenhang
von wissenschaftlich-technischem
und sozialem Fortschrittimmer
enger. Das setzt ein gewachsenes
VerantwortungsbewuBtsein des
Wissenschaftlers und Technikers
bezlglich der Praxiswirksamkeit
und der gesellschaftlichen Be-
deutung der Ergebnisse voraus [ 0/ ] 252

j) Derwichtigste Inhalt des politi-
schen Engagements des Wissen-
schaftlers und Technikers sind
hohe fachliche Leistungen [ o/ ] 253

k

—

Neueldeen brauchen Auf-

geschlossenheit, Resonanz, An-

regung, Ermunterung und, wenn

notwendig, konstruktive Kritik. Das

alles setzt ein wirkliches Kollektiv .
voraus [ o/ ] 254

1) Forschungsarbeitverlangtvon
jedem Wissenschaftler und Tech-
niker Risikobereitschaft. Noch zu
ofthemmen aber solche Eigen-
schaften wie Routine, Angepalt-
heit, Formalismus, Prestigedenken
und formale Autoritat schopfe-
risches Handeln [ o/ ] 255

Jetzt wollen wir uns einigen Seiten der Lebensbedingun-
gen, der kulturellen und geselischaftlichen Aktivitat zu-
wenden:

35.

36.

Welche Bedeutung haben fir Sie personlich die fol-
genden kulturelien Aktivititen?

Bitte codieren Sie die Angaben nach folgender Skala:

1 Darauf kénnte ich auf jeden Fall verzichten

5 Darauf kdnnte ich unter keinen Umstianden ver-
zichten

- klassische Musik hdren [ 0/ ] 256
— Kinobesuch [ o ] 257
— Theaterbesuch [ o/ ] 258
— Konzertbesuch . [ o/ ] 259
— Ausstellungen, Galerien, Museen

besuchen [ o0/ ] 260
— Literatur (Belletristik) lesen [ o/ ] 281

— ankulturellen Veranstaltungen
in Klubs und Kulturhdusern teil-
nehmen (Vortrage, Diskussionen) { 0/ | 262

— mich selber kuiturell-ktinstlerisch
produktiv zu betétigen (Instrument
spielen, Singen, Schreiben, Malen,
Kabarett, Laientheater etc.) [ o0 ] 263

in welchem MaRe interessieren oder interessierten
Sie sich fiir folgende Ereignisse, Fragen und kulturelle
Angebote?

Codieren Sie bitte die einzelnen Angaben ent-
sprechend folgender Skala:

1 in geringem MaRe

5 in hohem MaRe

— Meinungsaustausch zu geistigen
Fragenunserer Zeitin Klub-
veranstaltungen, Diskussions-
runden mitkompetenten
Diskussionspartnern [ 0/ ] 264

~ dielX. Kunstausstellungin
Dresden [ 00 ] 265

— Fragendeskulturetlen Erbes
(z.B. Martin-Luther-Ehrung) [ 0/ 1 266

— neuere sowjetische Literatur
(Aitmatow, Granin, Trifonow,
Rasputin, Schukschin o.4.) [ o/ 1 267



37.

38.

— wiesich die sozialistische Lebens-

weise entwickeln wird - [ 0/ ] 268
- globale Problemeder Menschheit [ 0/ | 269
— Biographien bekannter Wissen- )

schaftler, Kiinstler, Politiker [ o0/ 1 2720
- neue Werke der bildenden Kunst,

Musik, Dramatik und Literatur von

Kinstlern aus der DDR [ o/ 1 2n

Wenn der Tag zwei Stunden mehr hitte, wofir
wiirden Sie diese Zeit am liebsten nutzen?

Codieren Sie bitte lhre lisbste Beschiftigung mit »1«,
die zweitliebste mit »2« und die drittliebste mit »3«;
allé anderen mit »0«!

a) Erfillung derunmittelbaren
Arbeitsaufgabe (Mehrarbeit,
Literaturstudium Fortbildung :
- ete.) [ o/ ]

272
b) Tatigkeiten, die auf aligemeinere

fachliche Interessen gerichtet sind

(Literaturstudium, Fortbildung

etc.) [ o/ 1 273
¢} popularwissenschaftliche

Aktivitaten auBerfachlicher Art [ o/ 1 274
d) geselischaftspolitische Aktivitaten [ 0/ | 275
e) kulturelle Aktivitaten, (Musik,

Theater, Film, Fernsehen,

Lesenetc.) { o/ 1 276
f) sportliche Aktivitdten [ o/ 1 277 .
g) Familie und Beschaftigung

mitden Kindern [ o/ 1 278
h) Fihrung des Haushaits (Einkaufen,

Kochen, Waschen etc.) [ o0 1 279
i) Schlafen [ o/ | 280
i) Hobby,z.B.Bastein [ o/ ] 28
k) andere Tétigkeiten, welche. .. ..

...... P N VA <. 7
Sind Sie Mitglied (Kandidat) folgender Parteien?
Zutreffende Codeziffer bitte eintragen!

1: Ja, ich bin Mitglied der SED

2: Ja, ich bin Mitglied der COU ~

3: Ja, ich bin Mitglied der LDPD

4: Ja, ich bin Mitglied der NDPD

5: Ja, ich bin Mitglied der DBD

0: Nein,ich gehdrekeiner Parteian[ 0/ | 283

. Bitte sagen Sie uns, in welchem MaBe Sie in folgen-

den Organisationen mitarbeiten.
Bitte Codeziffern fiir alle Vorgaben eintragen!

: garnicht

: gelegentlich
: haufig
regelméaBig

hWN =

41.
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a) inderUrania [ o/ 1 284
b} in der Kammer der Technik f o/ } 285
¢) im Kulturbund [ o/ 1 286

. Uben Sie innerhalb lhrer Forschungseinrichtung/

lhres Betriebes eine ehrenamtliche gesellschaftliche
Funktion (z.B. in der SED, FDGB, FDJ, Kampfgruppe)
aus?

1: ja

2: nein . [ o ] 287

Uben Sie auBerhalb Ihrer Forschungseinrichtung/
lhres Betriebes eine ehrenamtliche gesellschaftliche
Tatigkeit aus bzw. sind Sie Mitglied gewihiter staat-
licher Organe?

1: ja

2: nein { o/ 1. 288

. Wieviel ehrenamtliche geselischaftliiche Funktionen

iiben Sie insgesamt aus?
Tragen Sie bitte die Anzahl ein!

[ /7 1 289

a} Wieviel Zeit verwenden Sie durchschnittlich im
Monat fir gesellschaftspolitische Arbeit?

Bitte zutreffende Codeziffer eintragen!

: weniger als 1 Stunde

: 1-5 Stunden

: 6510 Stunden

11-15 Stunden

16-20 Stunden

Uber 20 Stunden [ o/ ]

omhwh

230

. Als niichste Frage interessiert uns: Zu welcher der fol-

genden Gruppen gehorte thr Vater, als Sie die Grund-
schule beendeten? (Falls Ihr Vater zu dieser Zeit
bereits verstorben war, geben Sie bitte seine letzte
Qualifikationsgruppe an!)

1: ohne abgeschlossene Berufsausbildung

2: Facharbeiter/Meister

3. Fachschulabsolvent

4: Hochschulabsolvent

5: promoviert/habilitiert [ o0 1 29

. Zu welcher der folgenden Gruppen gehdrte lhre

Mutter, als Sie die Grundschule beendeten?

1: ohne abgeschlossene Berufsausbildung

2: Facharbeiter/Meister

3: Fachschulabsolvent

4: Hochschulabsolvent

5: promoviert/habilitiert [ o0 ] 292

45. Zu welcher der folgenden Gruppen gehort dérzeit Ihr

. Ehepartner?

ohne abgeschlossene Berufsausbildung
Facharbeiter/Meister
Fachschulabsolvent (Student)
Hochschulabsolvent (Student)
promoviert/habilitiert

trifft nichtzu { o/ |

ouhwnm

293
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46. Sind Sie und lhr Ehepartner

1: ganztags beschaftigt
2: teilzeitbeschaftigt

a) Sieselbst [ 0/ ] 294
b) Ihr Ehepartner [ o/ 1 295

47. Falls Sie verheiratet sind, ist lhr Ehepartner zur Zeit
berufstatig?

1: ja
2: nein
0: entfillt [ 0/ 1 296

48. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie und lhr Ehe-
partner? .

Normalschicht

Zwei- oder Dreischichtsystem
anderes Schichtsystem
entfalit

QwWhN=

a) Sieselbst [ o/ ] 297

b} |hr Ehepartner [ 0/ 1 298

49. Welchen aktiven EinfluB Gbte lhr Eiternhaus auf die
Wabhl lhres Ausbildungsweges aus?

1 keinen

5: sehrgrof3en [ o/ ] 299

50. Mit welcher sozialen Stellung begannen Sie lhr erstes
Arbeitsverhaltnis?

Arbeiter

Bauer

Handwerker/Gewerbetreibender

Angesteliter (chne Hochschul- bzw.
FachschulabschluB)

wissenschaftlicher Mitarbeiter/Assistent

0. &. {mit Hochschui- bzw. Fachschulabschiuf3)

o hwpe

6: Sonstige,welche..........

........................ [ o/ ] 300

ﬂos4o 4

1 2 3 45 67 8 9 10

51. Wie lange tben Sie lhre gegenwartige berufliche Ta-
tigkeit schon aus?

weniger als 5 Jahre

5 bis unter 10 Jahre

10 Jahre bis unter 15 Jahre

15 Jahre bis unter 20 Jahre

20 Jahre und mehr [ o/ 1 301

ghwd2

52. Welche AbschiuBbewertung haben Sie jeweils
erreicht? -

befriedigend
gut

sehr gut
Auszeichnung
trifft nicht zu

oRrwN

a) Grundschule/PO_S [ o/ ] 302
b} mittlere Reife [ o/ ] 303
c) EOS/Abitur { o/ 1 304
d) Studium [ o/ ] 305

53. In welchem Wirtschaftsbereich waren bzw. sind lhr
Vater, lhre Mutter und lhr Ehepartner tiberwiegend
titig?

1: Land- und Forstwirtschaft

2: Industrie, Handel, Post, Verkehr,
Bauwesen 0.4.

3: Gesundheitswesen, Kultur,
Wissenschaft, Bildungswesen

4: andere Bereiche

0: trifft nicht zu

a) Vater [ o/ ] 306
b) Mutter [ 0o/ ] 307
c) Ehepartner [ o/ ] 308

54. Sind bei lhnen bestimmte berufliche Familientradi-
tionen erkennbar, die sich in lhrer Tatigkeit fort-
setzen?

a) 1: Meine berufliche Tatigkeit
istder meines Vaters vollig
gleich

2: Meine berufliche Tatigkeit
istder meines Vaters &hnlich

3: Meine berufliche Tatigkeit
unterscheidet sich wesentlich
von der meines Vaters [ o/ 1 309

b} 1: Meine berufliche Tatigkeit
istder meiner Mutter véllig
gleich

2: Meine berufliche Tatigkeit
ist der meiner Mutter ahnlich

3: Meine berufliche Tatigkeit

unterscheidet sich wesentlich
von der meiner Mutter [ o/ 1 310

55. Legen Sie Wert darauf, daB |hre Kinder eine berufiiche
Tatigkeit ergreifen, die lhrer weitgehend entspricht?

1 garnicht

5 inhohem MaRe
0 entfillt [ o/ 1 31
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56. Legen Sie Wert darauf, da lhre Kinder die gleiche 58. Wie haufig fihlen Sie sich durch folgende Beschwer-
{oder eine weitgehend dhnliche) Qualifikation er- den belastet?
langen wie Sie? Bitte zutreffende Codeziffer angeben!
1 gar nicht 1: sehr haufig
’ 2: haufig
3: manchmal
. 4: selten
5 inhohem Male " seh
0 entfallt [ o/ 1 312 o et
- Kopfschmerzen [ o/ 1 324
57. Bitte sagen Sie uns, ob Sie Trager folgender staat- ~ Magenschmerzen [ o/ 325
licher Auszeichnungen sind? . .
Bitte codieren Sie alles Zutreffende entsprechend der ~ depressive Stimmung [.o/ 1 326

3 ]
vorgegebenen Codeziffern! — Herz-undKreislaufbeschwerden [ 0/ ] 327

a) 1: Medaille fiir ausgezeichnete

Leistungen im Wettbewerb = Schlaflosigkeit [ o/ | 328
2: z.lr(;s;iltstder sozialistischen — Appetitlosigkeit [ o/ ] 329
3: beides oder mehrfach [ o/ 1 33 ~ mangelndes aligemeines
b) 1: Verdienter Bergmann der DDR, Wohibefinden Lo 1 33
Verdienter Hochschullehrer :
derDDRo. 4.
2. Verdienter Aktivist ) . . . .
3: beides [ o/ ] 314 §9. Nun interessiert uns lhr Urteil darilber, in weichem
MaRe Sie sich im allgemeinen leistungsgerecht ent-
¢) 1: VerdienterErfinder, Verdienter lohnt fihlen?
Techniker des Volkes Codieren Sie bitte nach folgender Skala:
2: Verdienstmedailie der DDR
3: beides [ o/ | 315 1 in sehr geringem MaRe
d} 1: Bannerder Arbeit Stufe lll
2: Bannerder Arbeit Stufe Il .
3: Bannerder Arbeit Stufe | 5 insehrhohem Mafle [ o/ } 331
4: verschiedene Stufen [ o0 ] 316 i
1 - im Kollektiv ) 60. Wenn Sie sich zur Einkommensstruktur in unserem
2 —einzeln Land in Vergleich setzen, in welchem MaRe fihien Sie
3 - beides [ o/ } 317 sich dann gerecht entlohnt?
e) — Vaterlandischer Verdienstorden 1 insehr geringem MaBle
1: Gold .
2: Silber
3: Bronze :
4: Ehrenspange zum 5 insehrhohem MaBe [ o/ ] 332
Vaterlandischen Verdienst-
ordenin Gold [ o/ ] 318
1 - im Kollektiv
2 - einzeln
3 - beides [ 0/ ] 319 61. In welchem MaBe existiert nach threr Meinung im
Mechanismus lhres Gehalts ein flexibler Zusammen-
f) — Nationalpreis hang zwischen Leistung und Einkommen?,
1: 1.Klasse
2: 2.Klasse 1 in sehr geringem MaRe
3: 3.Klasse [ o0/ 1 320 .
1 - imKoliektiv . :
2 -~ ginzeln 5 insehrhohem Mafe [ o0/ ] 333
3 - beides [ o0 1 321
g) 1. Hervorragender Wissen- 62. In letzter Zeit wurden in der Industrie und im Bau-
schaftler des Volkes wesen bestimmte gesetzliche Grundlagen geschaf-
2: Held der Arbeit fen, um die aufgabenbezogene und leistungsabhin-
3: beides [ o0/ 1 322 gige Stimulierung wissenschaftlich-technischer
Arbeit weiter zu verbessern.

h) 1: andere Auszeichnungen Sind lhnen diese Regelungen bekannt?

------------------------- 1: ja
......................... [ o/ ] 323 2: nein [.o7 1 334



63. In weiche Form der leistungsabhiingigen Stimulie-

rung sind Sie gegenwiirtig einbezogen?

1: leistungsorientierte Gehaltszuschiage

zwischen 70 und 150,~ M brutto monatlich

2: leistungsorientierte Gehaltszuschliage
bis zu 300,—~ M brutto monatlich

3: leistungsorientierte Gehaltszuschlage
tber 300,— M brutto monatlich

4: Steigerungsmdglichkeiten in den
Von-Bis-Spannen des Grundgehalts

5: Méglichkeit der leistungsabhéngigen

Einstufung in eine hbhere Gehaltsgruppe

unabhéngig davon, ob eine (héhere)
Leitungsfunktion zu (ibernehmen ist

6: Sondergehalt

7: andereFormen......................

8: Inmeinem Gehaltgibtes keine
leistungsabhingige
Stimulierung [ o/ 1]

quente Durchsetzung des Leistungsprinzips?

‘335

64. Weiche Wirkung hat nach lhrer Meinung die konse-

Codieren Sie bitte jede Vorgabe nach folgender Skala:

1 trifft nicht zu

5 trifft in hohem MaRe zu

a) Siefiihrtzu einer deutlichen
Leistungssteigerung ’ [ o ]

b) Sieregtan, die Arbeitsaufgaben
in besserer Qualitatzu i6sen [ 0/ ]

¢) Siestimuliertdazu, die Arbeits-
zeit besser zu nutzen und effektive
Formen der Arbeitsteilung und
Kooperation in der Forschungs-
arbeitzu finden [ o/ ]

d) Durch die leistungsabhéngige
Stimulierung wird starker auf
wissenschaftlich-technische und
6konomische Schwerpunkte in
der Forschung orientiert [ o/ ]

e) Sieflihrtzu einer besseren
Leitung und Planung der
Forschungsarbeit [ o/ ]

f) Siefordertden Leistungswett-
streit und die offene Auseinander-
setzung mitunzureichenden
Leistungen im Arbeitskollektiv [ o/ 1]

g} Das Arbeitsklima hatsichim
Kollektiv mitder Einfihrung der
leistungsabhéngigen Stimulierung
verschlechtert Es gibt mehr
Konflikte und Streitigkeiten [ o/ ]

336

337

338

338

340

341

342

h) Arbeitsaufgaben, die nicht
unter die zu stimulierenden fallen,
werden vernachlassigt ’ [ o/

i) Dieleistungsabhangige
Stimulierung fuhrt zu aus-
geprégten Differenzierungenim
Einkommen leistungsstarker und
leistungsschwacher Mitarbeiter
im Kollektiv. Das entmutigt
leistungsschwéchere Mitarbeiter
nur ) [ of

j) Mitderleistungsabhangigen
Stimulierung verbessert sich zwar
das Leistungsverhalten, sie ist
aberaus moralischen Grinden
schwer zu akzeptieren. Sie ent-
spricht nicht meinen Gerechtig-
keitsvorstellungen [ o/

k) Michwiirden andere als die
bisher (blichen Formen der
leistungsabhangigen Stimulierung
zu hdheren Leistungen anregen

1 343
] 344
] 345
1 346

Wir bitten Sie nun noch um einige Angaben zu lhrer
Person, die wir fiir die statistische Auswertung unbedingt

bendtigen.
65. Geschlecht

1: mannlich
2: weiblich [ 0o/

66. Alter

20 bis 25 Jahre
26 bis 30 Jahre
31 bis 35 Jahre
36 bis 40 Jahre
41 bis 45 Jahre
46 bis 50 Jahre
51 bis 55 Jahre
56 bis 60 Jahre
61 bis 65 Jahre
66 Jahre und dariiber [ 7/

CLONDU R WN

-k

67. Familienstand:

ledig

Lebensgemeinschaft

verheiratet

verwitwet

geschieden [ o/

ahwM

68. Wieviel Kinder gehdren zu lhrem Haushalt?
Anzahl bitte eintragen! [ 7

a) Davon sind:

— imVorschulalter [ 0o/
— inder1.bis4.Klasse [ o/
— inderb5. bis8.Klasse [ o/

1 347
1 348
] 349
] 350
] 351
] 352

] 353



70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

. ich wohne in
1: einem Ein- oder Zweifamilienhaus
2: einem grofReren Haus
bzw. Wohnblock [ o ] 354
Wohnen Sie in einem

Altbaugebiet (nicht rekonstruiert)
rekonstruiertem Altbaugebiet

Gebiet mit Alt- und Neubauten

Neubaugebiet

: Siedlung mit einzelstehenden

Hausern (vorwiegend Ein-

oder Zweifamilienhauser) [ o0/ ] 355

DhwM2

Ich wohne in einem

1: Altbau {vor 1918 erbaut)

2: Altbau (1918 bis 1945 erbaut)

3: Neubau (1946 bis 1960 erbaut)

4: Neubau (1961 bis 1970 erbaut)

5: Neubau (nach 1970 erbaut) [ o/ ] 356

Wo wohnen sie gegenwirtig?

1: in einer GroRstadt (100 000 Einwohner

und mehr)

am Rande einer Grof3stadt

in einer Mittelstadt {20 000 bis unter

100 000 Einwohner)

. in einer Kleinstadt (5 000 bis unter

20 000 Einwohner)

: auf dem Land/in einem Dorf

. andere Formen [ o/ 1 357

on A WM

Wieviel Zeit bendtigen Sie fiir den taglichen Arbeits-
weg (Hin- und Rickweg)?

bis zu einer Viertelstunde

bis zu einer halben Stunde

bis zu einer Stunde

bis zu eineinhalb Stunden

bis zu zwei Stunden

mebhr als zwei Stunden [ o/ | 358

onhwN=

In welchem MaRe sind Sie zufrieden?

1 ingeringem MaBe

5 in hohem MaRe

a) mitlhrerWohnung [ o/ ] 359
b} mitihrem Wohngebiet {f o/ 1 360
Haben Sie eine eigene Wohnung?

1: ja

2: nein [ o0 1 361

Wieviel Wohnraume stehen Ihnen bzw. Ihrer Familie
zur Verfagung?

Anzahl bitte eintragen! [ 7.1 362

Wieviel Personen gehdren zu threm Haushalt?

{EinschlieBlich im Internat o.&. Einrichtungen leben-
der Kinder ohne eigenes Einkommen, aber ohne
Armeeangehdrige)

[ 7 1 363
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78. Wieviel Wohnfliche steht lhnen bzw. Ihrer Familie zur
Verfliigung( ohne Bad, Korridor, Kiiche etc.)?

1: unter 20 m?
2: 20bisunter 50 m?
3: 30bisunter 70 m?
4: 70bis unter 90 m?
6: 90 bis unter 110 m?
110 bis unter 130 m?
dber 130 m? [ 0/ ] 364

79. Besitzen Sie ein sigenes Arbeitszimmer, in dem Sie
ungestdrt und ohne andere zu storen, arbeiten
kénnen?

1 ja
2: nein { o/ 1 365

80. Ist lhre Wohnung mit folgendem Komfort aus-
gestattet:

1: ja
2: nein

a) Zentral- oder Etagenheizung

bzw, Fernheizung [ 0/ ] 366
b) Warmwasseranschiu {t 0/ 1 367
¢) Bad oderDusche [ o0/ ] 368
d) Gas-oderElektroherd - Lo/ ] 369
e) Innen-WC [ o/ ] 370
f) Telefon [ o/ 1 3n

81. Weliche der folgenden Konsumgiiter sind in lhrem
Haushalt vorhanden?

1: ja, vorhanden
2: nein, nicht vorhanden

a) Tiefkiihischrank [ o/ 1 372
b) Automatische bzw. halbauto-

matische Waschmaschine [ o/ ] 373
_c)_Farbfernsehgerat [ o/ ] 374
d) Stereoanlage(Hi-Fi) [ o0/ ] 375
e) Recorder, Tonbandgerat [ o/ ] 376
f} Filmkamera, hochwertiger

Fotoapparat [ o/ ] 377
g) Nahmaschine (elektrische) [ o/ 1 378
h) Bibliothekvon mehrals

300 Buchern [ o0 ] 379
i) PKW [ o/ ] 380

82. Falls Sie oder lhr Ehepartner sinen PKW haben,
ordnen Sie bitte den Typ in folgende Klassifizierung
ein: . :

1: Trabant .
2: Skoda, Wartburg, Golf, Lada, Mazda o. 4.
3: Volvo,Citroeno.é. ‘
{ o/ 1 381
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83. Sind Sie Eigentiimer, Piachter bzw. Nutzer

1: eines Wochenendgrundstiicks mit
Bungalow oder Wochendendhaus
2: eines Gartens mit oder ohne Laube
3: nein, ich verfuge Gber keine der
genannten Méglichkeiten [ o/ ] 382

84. Welcher Einkommensgruppe (Netto) gehdren Sie an?
Tragen Sie bitte die zutreffende{n) Codeziffer(n) ein!

unter 400 M
400 bis unter 600 M
600 bis unter BOOM
800 bis unter 1000 M
1000 bis unter 1200 M
1200 bis unter 1400 M
1400 bis unter 1600 M
1600 bis unter 1800 M
1800 bis unter 2000 M
2000 bis unter 2200 M 10
2200 bis unter 2400 M 11
2400 bis unter 2600 M 12
2600 und dariiber 13 { /7 ] 383

DONOIATLBWN=

+*

85. Welcher Einkommensgruppe (Netto) gehort lhr Ehe-
partner an?

Tragen Sie bitte die zutreffende{n) Codeziffer(n) ein!

trifft nicht zu
unter 400 M
400 bis unter 600 M
600 bis unter 800 M
800 bis unter 1000 M
1000 bis unter 1200 M
1200 bis unter 1400 M
1400 bis unter 1600 M
1600 bis unter 1800 M
1800 bis unter 2000 M
2000 bis unter 2200 M 10
2200 bis unter 2400 M 11
2400 bis unter 2600 M 12
2600 und dariber 13 [ /7 1 384

CONOATPEWN = o

87.

In welche Gruppe wiirden Sie lhren gssammten Haus-
halt vom monatlichen Nettosinkommen einordnen?

Gemeint sind die Nettoeinkommen sller Haushalts-
mitglieder in einer Summe. Dazu gehdren: Lohn/
Gehalt, Primien, Lehriingsentgelt, Stipendium,
Rente, Ausbildungsbeihilfen fiir Schiler, Kindergeld
u.a. Einkommen aller Haushaltsmitglieder.

Tragen Sie bitte die zutreffende Codeziffer ein!

unter 800 M
800 bis unter 1000 M
1000 bis unter 1200 M
1200 bis unter 1400 M
1400 bis unter 1600 M
1600 bis unter 1800 M
1800 bis unter 2000 M
2000 bis unter 2200 M
2200 bis unter 2400 M
2400 bis unter 2600 M 10
2600 bis unter 2800 M 11
2800 bis unter 3000 M 12
3000 bis unter 3200 M 13
3200 und dariber 14 [ / 1 385

WRNOTTAWN=

Wenn Sie auRer dem reguliren Einkommen noch
andere Einnahmen haben, z.B. aus Nebenbeschaf-
tigung, Feierabendarbeit, Honorare, Patentarbeit, wie
hoch waren diese ungeféhr im Jahre 19837

keine 0

unter 1000 M 1

1000 bis unter 3000 M 2
3000 bis unter 6000M 3
6000 bis unter 9000 M 4
9000 bis unter 12000 M 5 .
6 [ o/ ] 386

Gber 12000 M
Wir danken |lhnen fiir thre Mitarbeit!
{ 7 1 387
[ / ] 388
[ 7/ 1 389
I / 1 390

[ 7 1 39





